

罗奇:施压中国汇率等于给美国人加税

本报记者 朱周良

摩根士丹利亚洲主席史蒂芬·罗奇日前发表讲话指出,鉴于美国中产阶级当前面临压力的根源在于国内储蓄严重不足,美国国会叫嚣对中国汇市施压的做法是荒谬的。即便通过汇率途径可以消除中美之间的贸易逆差,但不过是将其转移到其他成本更高的国家,最终的效果相当于给美国人加税,从而令中产阶级的处境雪上加霜。

根源在于美储蓄不足

在这份为前不久美国彼得森国际经济研究所主办的“中国汇率政策”研讨会上准备的发言稿中,身为大摩前首席经济学家的罗奇坦言:中国已成了困扰美国中产阶级所有问题的“最热门的替罪羊”。这也是美国政界过去一贯的做法,好比上世纪80年代之于日本和3年前之于印度。

尽管国会推动针对中国的贸易报复 总是明显带有某种程度的虚张声势”,但罗奇也不无忧虑地指出,这一次威胁似乎很严重,而且让人感到不安”,因为国会中已出台了10多项针对中国的贸易法案。

罗奇分析说,围绕中国汇率问题的争论起源于对美国中产阶级逐渐失去经济上的安全感的担忧,比如工资上涨、按照最近几年对美国生产率增长的贡献来衡量,美国工人没有拿到合理的报酬,因而代表这部分选民的议员便想当然地臆测:创纪录的对外贸易逆差是影响人工工资增产的“罪魁祸首”,并向对美逆差最多的中国施压。

但罗奇强调指出,美国贸易赤字的根本原因不在中国,而是美国国内储蓄严重不足,这一点非常清楚。”他说。罗奇分析说,美国的净国民储蓄率——个人、企业和政府部门经汇率因素调整的合计储蓄——在截至2006年的5年内平均仅为国民收入的1.5%。这是美国现代史上最低的5年期国民储蓄率,也是世界历史上最低的储蓄率。



摩根士丹利亚洲主席史蒂芬·罗奇 资料图

在国内储蓄不足的情况下,美国必须引入过剩储蓄以实现增长,即保持庞大的经常项目赤字和贸易赤字,以吸引这些资本。”罗奇说,这恐怕才是根本的事实。”

罗奇指出,美国如果想要解决贸易赤字并缓解中产阶级工人承受的压力,就必须解决自身持续性的储蓄不足问题。

华盛顿才是始作俑者

罗奇进一步指出,造成美国储蓄不足现状的“始作俑者”在华盛顿本身,因为华盛顿倾向于预算赤字、鼓励消费和得到美联储支持的资产化储蓄思维定式。

然而,华盛顿的政客们却根本没有进行深刻反思并承担此类问题的责任”,而只是一味地寻找替罪羊和转移视线,因为这样更容易得多”。罗奇表示,中国只是一大串目标中的最新目标,20年前,日本也遇到了类似的情况,而几年前印度也被视为美国就业机会外流的新威胁。

责难中国也反映出美国政界所面临的一个更深层的问题,罗奇分析说,即不不愿意承担起进行教育改革和投资于人力资源的重任”,而后者恰恰是美国工人在新竞争形势下生存所必需的。华盛顿没有为承受重压的工人投资,而是想当然地认为可以保护国内工人不受发展中国家低成本劳动力的挑战。”

罗奇表示,像现在这样因自身在储蓄和人力资本方面的不足而指责他人,美国经济很可能丧失其最特殊的竞争优势:不屈不挠的精神。相反,国会却一再推卸纠正美国储蓄政策的责任,一步步滑向保护主义的深渊”。

在指责美国部分国会议员盲目施压中国的同时,罗奇也委婉地对华尔街的一些经济专家附和国会的做法提出了批评。在提到国内储蓄不足才是美国贸易赤字居高不下的根本原因时,罗奇说:我对在美国从事宏观经济研究的绝大多数同行很不满意,他们在与我一起作为专家证人就这些关键问题在国会作证时,归根到底,全球化不过是一种信任——相信经济合作伙伴可以根据大家的共同利益行事,从而使世界变得更美好和更繁荣。”罗奇最后总结说,但我担心,责难中国的美国国会非常危险地忽略了这个神圣的目标。”

时对这至关重要的一点轻描淡写。”

中国更应得到赞许

在罗奇看来,美国会试图通过汇率途径解决所有国内问题的想法是荒谬的。他表示,在交叉汇率上施加压力,不过是发出一个相对的价格信号,把赤字转移到其他地方,譬如转到成本更高的生产国。这就好比把泰坦尼克号游轮甲板上的座椅重新摆放一遍。”罗奇说,其最终作用相当于对美国中产阶级“这一切问题的受害者”加税。

对于中国,罗奇认为,中国是活生生的经济发展奇迹”,世界上还未出现过像过去15年中国经济变革这样的情况,而这是基于中国坚定地致力于以市场为基础的改革。这一点,是作为资本主义堡垒的华盛顿应当赞许而不是批评的地方”,罗奇说。而且,中国正在持续兴起的私营部门,也是一大优势。

当然,与任何经济体一样,中国也有自己的问题和风险,罗奇说,比如结构性不平衡、环境问题和收入差距等,但中国政府一直在关注和研究这些问题。罗奇注意到,汇率政策也一直是美国决策层关心的议题,但中国还有许多其他的重要事情要做”。

罗奇认为,与美国在其储蓄问题和多边贸易赤字问题上的不妥协定相比,中国则在缓解紧张关系方面取得了很大的进展,这一点对美国政界来说颇具讽刺意味。中国一直在稳步推进金融体系市场化,同时也在加大力度推动增长模式向内需驱动转型。

罗奇进一步指出,考虑到金融

体系仍欠发达的因素,中国在改革的时机上会认真权衡,即便其节奏可

能不符合美国政界的要求,也并

不需要美国来“指手画脚”。

罗奇认为,与美国在其储蓄问题和多边贸易赤字问题上的不妥协定相比,中国则在缓解紧张关系方面取得了很大的进展,这一点对美国政界来说颇具讽刺意味。中国一直在稳步推进金融体系市场化,同时也在加大力度推动增长模式向内需驱动转型。

罗奇进一步指出,考虑到金融

体系仍欠发达的因素,中国在改革的时机上会认真权衡,即便其节奏可

能不符合美国政界的要求,也并

不需要美国来“指手画脚”。

罗奇认为,与美国在其储蓄问

题和多边贸易赤字问题上的不妥

协定相比,中国则在缓解紧张关

系方面取得了很大的进展,这一点

对美国政界来说颇具讽刺意味。

中国一直在稳步推进金融体

系市场化,同时也在加大力度推

动增长模式向内需驱动转型。

罗奇进一步指出,考虑到金融

体系仍欠发达的因素,中国在改

革的时机上会认真权衡,即便其节

奏可能不符合美国政界的要求,也

并不需要美国来“指手画脚”。

环球扫描

通用汽车金融服务公司
将带头收购诺森罗克银行

据英国《星期日泰晤士报》28日报道,美国通用汽车金融服务公司(GMAC)将带头发起对陷入危机的英国第五大抵押贷款银行——诺森罗克银行的收购交易。

GMAC为美国通用汽车公司下属公司,美国私募基金——泽普世资本管理公司持有其51%的股权,通用汽车公司拥有的控制权低于50%。报道称,在即将由泽普世和GMAC联合发起的这一收购交易中,后者将起到关键作用。

据报道,目前在诺森罗克的三大潜在收购者中,泽普世是唯一一家认真考虑交易细节的公司。另外两个对这家英国银行感兴趣的收购者为美国私募基金JC Flowers公司和英国维珍集团。

另据英国《星期日电讯报》报道,JC Flowers公司正在要求英国政府提供保证,该公司不会因提出收购诺森罗克银行而陷入任何法律纠纷当中。

据美联社报道,分析师预计,目前诺森罗克银行从英国中央银行借款的金额很可能已超过200亿英镑(约合411亿美元)。英国财政大臣阿利斯泰尔·达林日前已发出警告,该银行的命运如何很快将见分晓。

阿联酋市场仍将吸引 大量非阿拉伯国家投资

阿联酋金融专家预测,今年第四季度,阿联酋金融市场仍会吸引大量非阿拉伯国家投资。

阿联酋金融证券商品局执行主席阿卜杜拉·塔里非日前对记者说,截至9月15日,阿联酋阿布扎比证券市场和迪拜金融市场今年以来共吸引了非阿拉伯国家净投资91亿阿联酋迪拉姆(约合24.8亿美元)。

在此期间,非阿拉伯国家投资者大量购买股票,大大活跃了股市交易。随着今年第三季度各公司业绩开始显现,今年年底之前,外国投资者购买股票将更加活跃。

根据迪拜股票交易所统计数字显示,截至今年9月中旬,非阿拉伯国家投资者买进股票233.5亿迪拉姆(约合63.8亿美元),卖出股票181.8亿迪拉姆(约合49.6亿美元)。

科威特任命新石油大臣 石油政策保持不变

科威特首相萨巴赫28日对内阁进行改组,任命了新石油大臣。

据科威特国家通讯社报道,原财政大臣贝德尔·胡迈迪改任石油大臣。前任石油大臣阿里·杰拉哈今6月辞职后,其职位一直由他人兼任。

胡迈迪在被任命石油大臣后对媒体表示,科威特将保持在国际原油供应市场中的份额不变。他说,科威特主要财政收入来自原油出口,科威特用石油收入来发展经济和社会等其他领域。

科威特是石油输出国组织(OPEC)重要成员之一。已探明石油储量为1000亿桶,目前日产原油250万桶。

科威特最大商业银行——国民银行近日发布的一份报告预测,本财年年度(2007年4月1日—2008年3月31日)科威特将实现石油收入159亿至169亿第纳尔(约合557亿—591亿美元),占财政收入的95%。

巴西最大牛仔布供应商 希望进军中国

巴西最大的牛仔布供应商维库尼亞公司的高层人士日前表示,该公司目前已经成功地在欧洲立足,未来的发展目标是开拓以中国为主的亚洲市场。

据巴西《价值报》报道,维库尼亞公司出口部经理若泽·苏萨表示,该公司数年前确立了立足欧洲、进军亚洲的战略,目前该公司设在瑞士的欧洲分公司发展顺利,欧洲13%的牛仔布是该公司的产品,年营业额达到3000万美元。

苏萨说,中国的中产阶层人数在不断增加,这将为维库尼亞公司的中高档牛仔布带来众多客户,虽然目前中国牛仔布市场的40%由本土产品所控制,但是维库尼亞的产品仍将会有一个相当大的发展空间。

法企高管获巨额收入 引发贫富分化加剧担忧

据最新一期法国经济月刊《资本》公布的法国2006年收入最高的50名大企业高管排行榜,上榜企业高管的平均收入高达380万欧元,相当于法定最低工资标准的316倍。这一现象引发了舆论对法国贫富分化日益加剧的担忧。

数据显示,去年法国收入最高的企业高管是雷诺汽车公司的前任总裁路易·施魏策尔,其收入约为1190万欧元。排在第50名的企业高管收入也超过了170万欧元。

2006年法国大型企业的业绩普遍提升,其高管的奖金也随之水涨船高。但更为重要的是,法国大企业高管的绝大部分收入来自其所获得的企业股权。

数据还显示,去年法国生活在贫困线以下的人口约为710万人,约占法国总人口的12%。法国总统萨科齐上台后推动一系列改革措施,希望增加法国企业活力和促进法国经济增长。但到目前为止,企业活力增长并不明显,而伴随物价不断上涨,普通民众的购买力下降。法国贫富分化日趋严重的现象已引起社会各界普遍关注。

(以上均据新华社电)

保尔森促金融开放 印度股市再创新高

本报记者 朱周良

正在印度进行首次正式访问的美国财长保尔森28日表示,印度政府应该加快对外开放金融市场,同时在重启多哈谈判方面发挥带头作用。他还敦促印度政府尽快解决国内分歧,推进美印民用核协议谈判。

在保尔森到访次日,印度股市在来自美欧的海外资金推动下,再创收盘新高,盘中还首次站上20000点大关。

对外开放须进一步加快

据悉,保尔森也是继美国总统布什去年3月访印以来,出访印度的最高级别美国官员。作为财长,保尔森此行的主要目的之一就是推动

印度进一步对外开放,特别是对国有企业。印度前不久出台的限制海外机构离岸炒作印度股市和汇市的措施,也成为保尔森此行关注的一个话题。

印度政府16日宣布,计划限制外资购买基于印度本地个股的海外衍生金融产品,特别是所谓参与凭证。据估计,今年以来印度股市的净买单盘中,有超过一半是通过参与凭证这种金融衍生工具而进行的,后者可以让国际对冲基金在投资印度股市时不致暴露身份,其价值随相关联的正股价格波动。这一消息一度引发印度股市跌停,当局随即出面澄清,称只是为了缓和资本流入,并非禁止外资投资印度金融市场。

<p